

С. А. Сарыг - Оол

юбилей

НАРОДНЫЙ ПИСАТЕЛЬ

Запомнилось: Степан Агбанович Сарыг-Оол сидит на порожке, лицом в юрту. Дверцы раскрыты, и за его плечами — новыльно-тилчановые, голубовато-серые в эту позднелетнюю пору пространства.



В юрте разговоры После окончившегося съезда тувинских писателей хозяевам и их гостям, писателям из Москвы и Новосибирска. Якутии и Хакасии, есть о чем поговорить. Сегодня они приехали к чабанам, на летние пастбища. Но и здесь еще продолжаются творческие споры: литераторы обмениваются впечатлениями об удивительной тувинской земле, земле скотоводов-аратов, древних традиций земле новостроен и могучей индустриальной нови.

Разговорам мешает ягненок. Здесь, в юрте, он полновластный хозяин. Особенно полюбился ягненку Степан Агбанович. Только тот разговорился и припустил пиалу, которая у него в руках, ягненок тут как тут: пытается попробовать приостывшего, на масле и молоне, степного чайку. «Кыш!» — и мягкий шлепок ему. Нет, не отстает Степан Агбанович: поставил пиалу возле ног, а ягненка подхватил на руки. Тот притих — очень уж ему понравилось быть на руках, возле теплой груди большого доброго человека.

Много лет прошло с тех пор. А Степан Агбанович всегда таким помнится: за спиной Тува, синь неба песенно-звукный голос отар и на груди его притихший ягненок...

С землей своей, с родным народом Степан Агбанович, один из засыпательей тувинской литературы — поэт, драматург, прозаик, прошел весь тот путь, что превратил край феодально-байского захолустья в сегодняшнюю социалистическую Туву. И об этом пути Сарыг-Оол про никновенно, образно ярко рассказал в своих стихах, поэмах, книгах прозы. Сорок пять лет назад в то время, когда создавалась тувинская письменность, Степан Агбанович напечатал свое первое стихотворение. Сегодня его произведения — настоящие книги почти в каждой тувинской семье.

Народный писатель, душевно щедрый наставник творческой молодежи активный общественный деятель С. А. Сарыг-Оол и ныне, когда ему исполнилось семьдесят лет, — за рабочим столом. Его рассказ — о Туве, об этом самобытном, замечательном крае могучей Советской державы.

В. ЧУКРЕЕВ

«Слово. Документ», 1988, № 41

292